

¹ В Чехословакии также проводились вечера русской и советской поэзии. Первый вечер состоялся в Праге в сентябре 1946 г. Он был организован известным чешским театральным деятелем Э. Ф. Бурнапом. Со вступительным словом выступил поэт и переводчик И. Тауфер. На вечере были прочитаны стихи А. Твардовского, К. Симонова, Н. Тихонова, П. Антокольского и др. (Труд. 1946. 1 окт.). Подобный вечер организовал Союз друзей СССР в феврале 1947 г. в Пражской городской библиотеке. Программу подготовил Б. Матезиус. Стихи В. Маяковского, А. Блока, Н. Тихонова, В. Луговского читали Б. Пулепанова, В. Выдра и В. Шмераль (Rudé právo. 1947. 13 йп.).

379

Выступление председателя Правительства Чехословацкой Республики К. Готвальда на съезде Союза чехословацко-советской дружбы¹

Прага

22 февраля 1948 г.

Дорогие друзья!

Разрешите мне от имени Чехословацкого правительства приветствовать съезд чехословацко-советской дружбы. Я приветствую также принятые вами совершенно правильное и в настоящее время крайне необходимое решение — объединить все слои трудящихся на основе чехословацко-советской дружбы и создать новую единую, могучую организацию, которая еще более энергично выполняла бы задачу укрепления, углубления и защиты чехословацко-советской дружбы.

Ваш съезд происходит в бурные дни глубокого внутриполитического кризиса. Но было бы ошибкой думать, что эти события уменьшают его значение и что его голос в это бурное время не будет услышан. Ни в коем случае! Нынешний правительственный кризис является не чем иным, как генеральной попыткой реакционных сил добиться коренного изменения направления всего нашего развития, всей проводившейся до сих пор политики нашего государства, а тем самым и всей нашей внешней политики, а также постепенной ликвидации наших союзнических обязательств. Поэтому среди бури народного гнева и решимости ликвидировать происки реакции должен твердо звучать голос, провозглашающий: не позволим подорвать и нарушить наш союз с Советским Союзом и другими славянскими государствами. Именно теперь мы должны примкнуть к Советскому Союзу теснее, чем когда-либо.

Да, дорогие друзья, совсем не случайна связь между атаками реакции на наш народно-демократический строй и на нашу союзническую политику. Не случайна связь между нашей внутренней реакцией и иностранной реакцией, между пронсками против завоеваний Майской революции и между прямой вредительской и шпионской деятельностью, направленной против безопасности Чехословакии и против Советского Союза. Вспомним только как усиливались за последнее время в части нашей печати злобные выпады против Советского Союза и нашей славянской внешней политики. А развитие этой кампании таково: вчера они развернули провокационную «дискуссию» по вопросу о том, кто освободил Прагу, причем факт освобождения Праги Советской Армией назывался «легендой», а сегодня берут под защиту шпионов, действующих против Чехословакии и Советского Союза, и называют их «совражденными людьми». Вот та наклонная плоскость, по которой катятся наши реакционеры и подрывные элементы — от клеветы и шушуканья до открытой защиты предательства.

Это развитие исходит из одного основного факта, который подтверждается опытом всех предшествующих событий и который мы должны постоянно иметь в виду, а именно: судьба нашей народной демократии,

революционных завоеваний, так же как и самое существование народа и государственная свобода тесно связана с судьбой нашего союза с СССР. От него зависит, будем ли мы существовать или погибнем, ибо только этот союз дает нам возможность иметь свое свободное государство и строить его в соответствии со свободным волеизъявлением народа. А с другой стороны, всякая попытка изменить наш новый строй и восстановить доминантские капиталистические порядки неразрывно связана с планами и интригами западных империалистов. Тот факт, что западная реакция стремится к восстановлению германского империализма, что она поощряет реваншистское движение выселенных немцев против Чехословакии и Польши, что это создает неизбежную угрозу нашей безопасности, самостоятельности и самому существованию, — даже все это явно не останавливает реакцию в ее подрывной деятельности. Она и теперь точно так же, как и во времена Мюнхена, готова пожертвовать всем в угоду своим классовым эгоистическим интересам.

Но для нас, для каждого честного чеха и словацка, не существует колебаний между этими двумя путями. Мы приняли решение уже в тяжелые годы оккупации и в период нашей борьбы за освобождение. Мы избрали путь свободы, самостоятельности, народной демократии плечом к плечу с нашим освободителем и лучшим другом — Советским Союзом.

Я думаю поэтому, дорогие друзья, что перед новым Союзом чехословацко-советской дружбы сразу же после его создания стоит большая задача: он должен охранять чехословацко-советский союз и мобилизовывать на это весь наш народ, он должен громко всем заявить, что наши союзнические узы непреклонны, что всегда и во всем мы будем идти плечом к плечу с Советским Союзом и никогда иначе. Он должен сказать, что наш народ в будущем уже не будет терпеть антисоветскую клевету и всякие козни, кто бы в печати или среди политических деятелей этим ни занимался. Он должен позаботиться о том, чтобы твердая рука закона покарала каждого, кто подрывает нашу внешнюю политику, а тем самым и основы нашего государства.

Огромные, но почетные задачи ожидают вас, дорогие друзья. Но не забывайте того, что в борьбе за выполнение этих задач вы стоите в рядах всего нашего трудового прогрессивного народа и что эта могучая и справедливая сила не может не победить.

В заключение разрешите мне напомнить о завтрашнем славном юбилее нашей освободительницы, Советской Армии, и выразить нашу общую уверенность в том, что мы никогда не позволим, чтобы была осквернена память героев, которые заплатили жизнью за нашу свободу, что мы навсегда будем верны советско-чехословацкой дружбе и идеям, за которые мы боролись плечом к плечу с советскими войсками².

Да здравствует славная Советская Армия!

Да здравствует вечный, нерушимый союз и братство народов Чехословакии и Советского Союза!

Да здравствует Союз чехословацко-советской дружбы!

Клемент Готвальд. Избр. произв. Т. II. 1939—
1953 гг. С. 196—198.

Опубликовано в сб.: Советско-чехословацкие отношения 1945—1960 гг. Док. и матер. С. 144—146.

¹ Объединение Союза друзей СССР и Общества культурных и экономических связей с СССР осуществилось 21 февраля 1948 г. Учредительный съезд нового Союза чехословацко-советской дружбы открылся 22 февраля в 10 час. утра в Национальном театре в Праге. В работе съезда приняли участие члены Президиума Законодательного Национального собрания, члены Правительства ЧСР, Корпуса уполномоченных

Словакии, представители политических партий, председатели Союза друзей СССР и Общества культурных и экономических связей с СССР. На съезд была приглашена советская делегация во главе с генерал-полковником Д. Д. Лелюшенко.

«Дружба, скрепленная кровью» — таков был основной лозунг съезда. Съезд открыл председатель Законодательного Национального собрания И. Давид. Присутствовавшие почтили вставанием память советских воинов, павших в боях за освобождение Чехословакии.

С заключительным словом на съезде выступил вновь избранный председатель Союза чехословацко-советской дружбы З. Неедлы (См. док. 380).

- ² Для результатов февральской борьбы за политическую власть имела значение позиция Чехословацкой армии. В этой связи важную роль сыграло празднование 30-й годовщины образования Советской Армии. 21 февраля в газете «Руде право» было опубликовано приветствие председателя Правительства ЧСР К. Готвальда Советской Армии. 22 февраля 1948 г. министр национальной обороны ЧСР Л. Свобода издал в связи с этим приказ по армии (Občaga lídu, 1948. 22 úp.), который зачитывался на торжественных сбоях всех частей чехословацких вооруженных сил при участии представителей национальных комитетов. В Праге в Высшем военном училище состоялось торжественное собрание высшего командного состава Чехословацкой армии, а в Центральном доме армии — собрание офицеров пражского гарнизона.

22 февраля министр национальной обороны Л. Свобода в присутствии чехословацких генералов и посла СССР в ЧСР В. А. Зорина вручил генерал-полковнику Д. Д. Лелюшенко памятный подарок Советской Армии от Чехословацкой армии. В Братиславе празднование 30-й годовщины Советской Армии проходило как широкая манифестация чехословацко-советской дружбы и поддержки политики КПЧ.

380

Манифест Союза чехословацко-советской дружбы

Прага

22 февраля 1948 г.

Торжественный съезд чехословацко-советской дружбы, собравшийся 22 февраля 1948 г. в Национальном театре при участии представителей многомиллионных масс трудящихся, решил объединить и еще шире развернуть все прежние усилия, направленные к упрочению чехословацко-советской дружбы. Центром этих усилий станет новая единая народная организация — Союз чехословацко-советской дружбы¹.

Это решение съезд принял в канун 30-й годовщины Советской Армии, когда наш народ с признательностью вспоминает, что именно благодаря Советскому Союзу и его армии, пролившей столько своей крови на нашей земле, он может сегодня строить новое, свободное и независимое государство.

Свое решение съезд принял в обстановке неустойчивых международных отношений, когда враги мира вновь стремятся к восстановлению агрессивной Германии и когда мы все яснее видим, что только самая тесная дружба с Советским Союзом может представлять как сегодня, так и в будущем наиболее надежную гарантию нашей свободы и независимости. Поэтому мы с негодованием отвергаем явные и скрытые попытки поколебать братские связи нашего народа с Советской страной. Безопасность нашей республики требует, чтобы силу национального закона приобрело положение о том, что любое ослабление и уменьшение значения нашего сотрудничества с СССР и нашей славянской внешней политики является изменой родине, и виновники должны понести заслуженное наказание.

Жизненный опыт нашего народа и государства показывает, что расширение и углубление чехословацко-советской дружбы, как и ее защита от врагов и провокаторов, является задачей всего нашего народа, всей нации.

Мы призываем всех честных граждан республики, рабочих, крестьян, ремесленников и интеллигенцию, все национальные и прогрессивные эр-